

# 蓬江区杜阮镇上巷村： “凉瓜经济”富民 和美乡村兴业



近年来，上巷村以典型村建设为契机，推进和美乡村建设，切实提升了村民的获得感与幸福感。



一村一品基地搭建了30亩大棚，从传统种植转变为现代农业种植，提高了杜阮凉瓜的产量。



上巷村在入村主干道两旁种植了许多黄花风铃木，还完善了相关设施。



上巷村以杜阮凉瓜为原材料打造“上巷富民工坊”，开发了30多个糕点类农产品和汤品。



为提升人居环境，  
上巷村于2023年完成  
60幢民房的外立面升  
级改造。



上巷村位于蓬江区杜阮镇中部,毗邻叱石风景区,南倚圭峰山脉,不仅坐拥得天独厚的生态资源,更是国家地理标志农产品——杜阮凉瓜的核心产区。自“百千万工程”实施以来,该村坚持“党建强村、产业富村”的发展思路,以凉瓜产业为笔,以乡村治理为墨,绘就了一幅“产业兴、生态美、治理优、百姓富”的乡村振兴新图景,成功跻身广东省“百千万工程”首批典型村行列。

近年来,上巷村将党建引领深度融入产业发展全过程,创新构建“党支部+合作社+公司+农户”的利益联结机制。通过成立村属产业服务有限公司,对凉瓜产业实行“统一收货、统一挑选、统一代销、统一结算”,稳定了农户收益,提升了产业组织化程度。更组建起杜阮凉瓜产业链委员会,联合29个链上党组织结对共建,为凉瓜种植、加工、研发、销售、文旅注入“红色动能”,推动一二三产业深度融合,实现资源共享、优势互补。

走进上巷村，一条亮丽的“彩虹道”蜿蜒其间，实现人车分流，成为集安全、休闲、观光于一体的网红打卡点。村内主干道两旁，30余家特色餐厅依势而建，“一店一特色”的美食街区初具规模。近年来，该村以典型村建设为契机，大力实施农房外立面改造、三线整治、道路修缮与绿美工程，累计完成60栋房屋风貌提升。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。上巷村围绕“土特产”大做文章，线下建设“凉瓜小馆”作为体验展销窗口，线上拓展电商直播销路，推动凉瓜茶、凉瓜面、预制菜等深加工产品走进千家万户。同时，积极拓展凤眼果等特色种植，创新推出果树认养模式，并规划建设食品加工厂与规模化种植基地，持续延伸产业链、提升附加值，让“凉瓜经济”真正成为强村富民的支柱产业。

如今的上巷村，凉瓜飘香、产业兴旺，村容整洁、治理有效，村民生活蒸蒸日上。展望未来，上巷村将继续铺定“百千万工程”目标，进一步做强特色产业、做优人居环境、做实基层治理，打造宜居宜业和美乡村的“上巷样板”。

(文/图 江门日报记者 郭永乐 通讯员 彭诗颖)